河南省应急管理厅
关于开展企业安全生产双重预防机制效能评估的通知

豫应急办 〔2023〕49号

各省辖市、济源示范区、航空港区应急管理局，有关企业：

　　为进一步提升我省双重预防工作建设质量，切实发挥双重预防在企业安全生产管理中的重要作用，省应急管理厅决定在全省范围内开展企业安全生产风险管控与隐患治理双重预防机制效能评估。现通知如下：

　　一、主要目标

　　坚持把安全生产风险辨识管控和隐患排查治理作为防范遏制事故发生的重要抓手，认真学习贯彻《危险化学品企业双重预防机制数字化建设运行成效评估标准（试行）》（以下简称《评估标准》）《企业安全生产风险管控与隐患治理双重预防机制效能评估规范》（（DB41/T2292-2022）（以下简称《评估规范》），对标对表开展企业自评和抽查评估，持续巩固提升高危企业和规上企业建设成果，推动实现双重预防从体系建设到机制运行的转变，全面提升企业防范化解安全生产风险隐患的能力水平。

　　二、评估范围

　　全省非煤矿山、危险化学品、工贸等行业规上企业。

　　三、主要任务

　　（一）集中学习阶段：4月20日-5月20日

　　各省辖市、县级应急管理部门要将学习运用《评估标准》、《评估规范》作为推动提升双重预防建设水平的重要内容，举办相关专题培训，利用新闻媒体等方式扩大社会宣传教育参与度。省应急管理厅将适时采取视频会议、专题讲座等形式对应急系统有关人员开展培训。

　　企业要及时开展全员培训，尤其是企业主要负责人要主动带头学，安排制定培训计划，组织全员参与，明确培训方式及内容，开展专题专项学习，切实将《评估标准》、《评估规范》要求作为企业检验双重预防开展情况的标准，员工应知应会的具体内容，做到学规范、懂规范、用规范。

　　（二）企业自评阶段：5月20日-6月20日

　　各有关规上企业要组织专门力量，对照《评估标准》、《评估规范》，全面开展一次专项评估，评定等级，并将结果报送属地应急管理部门。评估分数≥90分的为A级，80（含）-90分为B级，70（含）-80分为C级，<70分定为D级。D级为不合格。对评估诊断出的安全风险和事故隐患，实行边评边控、立诊立改，促进安全风险有效管控和事故隐患治理闭环管理。

　　（三）抽查检查阶段：6月20日-8月20日

　　各市县级应急管理部门要及时指导督促辖区内相关企业认真开展自我评估，及时掌握评估进度和结果，分类施策，针对评估结果及时组织专业力量评估指导与检查，市、县（区）分别按一定比例随机抽查检查本级监管范围企业，促进评定等级较低企业的整改与提升。归集企业评定等级情况，完善市县企业双重预防建设基础档案。

　　（四）执法检查阶段:8月20日-10月31日

　　省应急管理厅将在全省范围内组织双重预防机制效能专项执法，严厉打击企业评估不认真、弄虚作假、问题整改不及时，建用“两张皮”等现象。各地市结合检查抽查，同步组织开展相应专项执法活动，以执法推进企业双重预防机制真建真用。

　　四、有关要求

　　（一）精心组织，确保成效。组织开展双重预防机制建设效能评估工作，是各级应急管理部门做好2023年企业安全生产双重预防工作的重要内容，也是督促企业提高双重预防建设质量的重要抓手。各地各企业要提高认识，高度重视，主要负责人要亲自抓，精心组织，专人负责，认真开展评估，合理确定等级，及时整改评估中发现的问题，确保评估取得实效。

　　（二）严格标准，提高质量。各地企业要进一步加大双重预防机制建设推进力度，严格按照《评估标准》、《评估规范》要求及本通知时间节点，及时组织安排企业开展评估。各级应急管理部门要统筹推进，将企业双重预防作为督导检查、执法检查、安全巡查的必查内容，重点检查企业主要负责人履职、全员培训、评估质量等情况，对发现创建质量与评估等级严重脱节等现象要公开曝光，实施差异化执法，并严肃查处，倒逼企业增强创建的主动性和积极性。

　　（三）典型引路，动态评定。各地要深入挖掘A类企业双重预防建设的典型经验做法，分行业分领域选树培育一批标杆企业，抓好经验总结和推广，使BCD级广大企业学有榜样、干有标杆，自觉对标对表、向先进看齐，引领带动辖区企业双重预防建设水平实现整体提升。要建立动态调整机制，实行企业定期自评与监管部门监督抽查相结合，对评定等级与企业实际不相符的企业及时予以公开报关与重新评定。对敷衍塞责，工作不力，辖区内发生企业评定情况与实际严重不符情形的，要予以通报问责。

　　（四）总结提升，机制运行。各地及企业要结合《评估标准》、《评估规范》的学习宣贯，全面系统地开展评估，科学评价本地本企业双重预防体系建设取得的成绩和存在的问题，补短板、强弱项，不断完善，持续提升。要坚持问题导向，突出重点，聚焦各地安全生产薄弱环节和生产安全事故易发多发行业领域，聚焦企业关键装置和重点部位，狠抓问题整改整治，促进双重预防机制常态长效。

　　各省辖市应急局于11月10前将本辖区企业创建评定情况按附件1-4要求，将电子版报送至省应急管理厅。

　　电子邮箱：hnssyfzb@163.com

　　联系人及联系方式：单强，0371-65919816；王闪闪，0371-65919862；王春选，联系电话：0371-65919875。

　　附件：1.《危险化学品企业双重预防机制数字化建设运行成效评估标准（试行）》

　　2.《企业安全生产风险管控与隐患治理双重预防机制效能评估规范》（DB41/T2292-2022）

　　3.企业双重预防评估信息表

　　4.双重预防企业等级评定汇总表

　　2023年4月18日



